



Фото Антона Шабалкина

Фаворит ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ

О симбирском землевладельце Александре Никифоровиче Скребицком ульяновская пресса писала немало. Сделавший прекрасную карьеру под опекой великого князя Российской империи Константина Павловича, он после смерти покровителя оказался не у дел. В жёлтой прессе нередко появлялись статьи о его необузданной жестокости, пыточных подвалах его барской усадьбы в Тереньге, потайных ходах этого дома, по сей день скрывающих сокровища, о нелёгкой судьбе его дочери Софии, о её исключительно неудачном первом браке с графом Адамом Кроншtedтом. Кроме того, Александр Скребицкий всегда интересен местной публике как родственник богатой симбирской землевладелицы Екатерины Максимилиановны Перси-Френч.

Наш сегодняшний материал о Скребицком, основанный на документах Государственного архива Ульяновской области, никаких сенсаций и подробностей любовных историй не содержит, зато этап за этапом прослеживает биографию Скребицкого, доказывающую, что и у фаворитов царей судьбы складываются не всегда гладко.

Александр Никифорович Скребицкий (Skrybicky) был выходцем из польско-украинской шляхты. Он родился в 1778 году в семье отставного поручика Никифора Скребицкого и его жены Марьи Васильевны Скребицкой, которые проживали в имении при селе Прусы Киевской губернии Черкасского повета. Александр был старшим сыном в семье и имел двух братьев: Николая и Степана Скребицких.

Александр получил образование в Киевском главном училище, где обучался читать и писать по-русски, французскому и немецкому языкам, физике, арифметике, геометрии, архитектуре, естественной истории и рисовальному искусству. По окончании училища поступил на военную службу

в Московский мушкетёрский полк в звании унтер-офицера. В декабре 1802 года принят на службу в Киевское губернское правление, в связи с чем ему был присвоен ранг губернского регистратора. Позднее Правительствующим сенатом был произведён в коллежские регистраторы.

С 1 сентября 1805-го по 1 ноября 1807 года Скребицкий находился при канцелярии Киевского гражданского губернатора Панкратьева (инициалы не указаны. – Авт.). Когда по повелению императора Александра I на гражданских губернаторов было возложено продовольственно-фуражное обеспечение войск, Скребицкого назначили комиссионером по покупке и транспортировке продовольственных запасов. Работая в этой должности,

Скребицкий оперировал значительными финансовыми суммами, которые всегда сохранял в целости и отдавал в них надлежащий отчёт. В награду за службу получил от Панкратьева бриллиантовый перстень. Затем перешёл в ранг губернского секретаря.

С конца 1807 года по предписанию главнокомандующего Молдавской армией генерал-фельдмаршала князя Прозоровского (инициалы не указаны. – Авт.) А.Н. Скребицкий перешёл к нему на службу в Министеральную канцелярию, в которой работал также и при главнокомандующих генералах князе П.И. Багратионе и графе Н.М. Каменском до 10 февраля 1811 года. Был участником походов против турок в 1808, 1809 и 1810 годах в Молдавии, Валахии, Бессарабии и Болгарии.

3 февраля 1810 года «за отличное исполнение должности с усердием, прилежностью и скромностью в секретных делах, по коим был употребляем», Александр Никифорович был представлен к высочайшему награждению от генерала от инфантерии князя Багратиона, которого однако не получил.

Вскоре А.Н. Скребицкий был произведён в титулярные советники. Он служил ревизором при председателем в диване княжеств Молдавия и Валахия действительным тайным советнике сенаторе В.И. Красно-Милашевиче. В этой должности находился до 23 сентября 1812 года. Во время войны с Наполеоном служил провиантским комиссионером резервной армии при генерал-интенданте графе А.Л. Санти. В 1815 году за деятельное исполнение особых поручений последнего наш герой был награждён орденом Святого Владимира IV степени и произведён в 8 класс табели о рангах.

После войны он был назначен обер-провиантмейстером в Варшаве, где служил под началом великого князя Константина Павловича. По его представлению в 1817 году А.Н. Скребицкий был произведён в 7 класс и утверждён обер-провиантмейстером Литовского отдельного корпуса. 10 июля 1818 года, по такому же представлению великого князя Константина Павловича, он награждается орденом Святой Анны II степени и получает назначение управляющим Полевой провиантской комиссией Литовского отдельного корпуса. 3 ноября 1821 года по инициативе Константина Павловича «за отличное усердие и ревность к службе, и особенные труды» был пожалован в военные советники. 2 апреля 1822 года А.Н. Скребицкий, по засвидетельствованию Константина Павловича, «за отличную службу» был пожалован в 5 класс. В 1829 году был произведён в 4 класс и награждён орденом Святого Станислава I степени. Вплоть до польского восстания 1830 года Александр Никифорович служит в Варшаве, занимаясь продовольственным обеспечением войск. В то же время он приобретает первое своё имение в Симбирской губернии – деревню Поповка Сызранского уезда с суконной фабрикой, на которой работали 197 душ крестьян.

Александр Скребицкий был женат три раза. От первой жены, имя которой история не сохранила, он имел троих детей: двух дочерей – старшая Эмилия, младшая София, и сына (имя неизвестно). Первая жена умерла до 1830 года.

Во время восстания в Варшаве 18 ноября 1830 года Скребицкий оставил детей с госпожой Анной Олгёр, в доме которой по улице Новый Свет, № 1265 он квартировал, и отправился во дворец Бельведер к великому князю Константину Павловичу. За это время восставшие вытеснили правительственные патрули с Хмельной улицы до Александровского костёла и с улицы Новый Свет, и Скребицкий принужден был не выходя из экипажа возвратиться обратно к главной квартире великого князя – в Бельведер. Толпа восставшего народа двукратно нападала на дом Олгёр, где находились дети, но не была допущена внутрь находившимся там караулом. После прибытия части восставшего сапёрного батальона польских войск, начавшего стрелять по воротам, караул вынужден был уступить, ворота были выломаны. Детей Скребицкого взяли в плен штурмовавшие дом варшавские студенты, которые вскоре передали их хозяйке дома Анне Олгёр. Их жизнь была вне опасности.

Александр Никифорович с великим князем и войсками проследовал из Варшавы в Белосток, по его словам, «озабочиваясь... сохранением верных воинов от предстоящих ужасов зимы и голода». Прибыв в декабре 1830 года в Белосток, Скребицкий по повелению императора Николая I получает пост помощника генерал-интенданта действующей армии Абакумова (инициалы не указаны). В январе 1831 года подаёт Абакумову рапорт, в котором заявляет о невозможности исполнения служебных обязанностей в связи с болезнью. Тогда он едва не подпал под действие указа Николая I от 21 декабря 1830 года, который предусматривал полную конфискацию всех владений

аристократии, находившейся в Польше и участвовавшей в мятеже. Однако назначение Скребицкого самим же императором после восстания позволило ему отстаивать свои права. Хуже обстояло дело с правительственными компенсациями за деньги и ценности, которых Александр Никифорович лишился во время разгрома его варшавского дома – он добивался их вплоть до 1839 года. Негативным образом сказались на нём смерть его покровителя, великого князя Константина Павловича. В июле 1834 года А.Н. Скребицкий обратился к его брату, великому князю Михаилу Павловичу с просьбой о зачислении сына в Пажеский корпус, а дочери – в Екатерининский институт. В ответ получил холодный отказ. Ему было заявлено, что «Его Высочество не почитает себя в праве всеподданнейше по сему ходатайствовать, ибо на основании существующих постановлений, в Пажи назначаются ныне сыновья чиновников только первых трёх классов, а в женские учебные заведения девицы в таком юном возрасте, в каком находится дочь Ваша, не принимаются...».

15 октября 1834 года А.Н. Скребицкий по собственному прошению был уволен с военной службы в связи с «расстроеным здоровьем и слабым зрением», а в 1839 году был произведён в чин тайного советника с получением знака отличия беспорочной службы за 20 лет.

Выйдя в отставку, Александр Никифорович занялся приобретением земельной собственности. Он покупает земли в Орловской, Самарской, Симбирской, Вятской, Оренбургской губерниях, особняк в Петербурге. Занимается он и предпринимательской деятельностью. Ему принадлежали две



Фото Тереньгульской усадьбы из архива Максима Плотникова. Середина XX века



суконные фабрики и стекловаренный завод. В 1830–1831 годах на Тереньгульской суконной фабрике управляющим работал высококлассный французский специалист механик Ф. Колиньон (F. Collignon). Он многое сделал для того, чтобы улучшить качество выпускаемого сукна и увеличить прибыль фабрики. Однако его старания вызвали ненависть со стороны руководителей Тереньгульской вотчинной конторы (И. Шведов, И. Зимулин, А. Обрубов, И. Грязнов), эксплуатировавших фабрику в целях личного обогащения и не заинтересованных в её развитии. А.Н. Скребицкий первоначально встал на сторону Ф. Колиньона, но затем приказал служащим конторы, каждому в отдельности, писать ему о работе француза. После этого Колиньон, по всей вероятности, сменил место работы, т. к. до этого он успешно работал под Варшавой на фабрике Познера.

Александр Никифорович позаботился об устройстве личной жизни своих дочерей. Его старшая дочь Эмилия вышла замуж за подполковника Александра Львовича Киндякова. Младшая София стала женой графа Адама Иоганна Кроншtedта, но брак этот окончился разводом, и в 1863 году София во второй раз вышла замуж – за шведского барона Класса Карловича Стремфельта.

Сам глава семьи во второй раз женился на лютеранке Женетте Андреевне. 10 апреля 1846 года у них родилась дочь Надежда Александровна, крещённая по православному обряду. Вероятно, она умерла, так же как и сын Скребицкого от первого брака, т. к. в его духовном завещании от 1864 года имена этих двух детей отсутствуют.

9 июня 1864 года в Царскосельском уездном суде Скребицкий утвердил текст завещания и 12 июня представил его для хранения в запечатанном конверте в Санкт-Петербургский опекунский совет. По завещанию круг его наследников состоял из пяти человек: это были его третья жена Анна Ивановна Гуреева, две дочери – Эмилия Александровна Киндякова и София Александровна Стремфельт, а также двое племянников – сыновья умершего брата А.Н. Скребицкого, Пётр и Николай Степановичи Скребицкие. Третья жена тайного советника получала дом № 89 в Петербурге, на углу Большой Мещанской улицы и Демидова переулка. Кроме этого, в её собственность переходили деревни Каменцы и Котовка Кромского уезда Орловской губернии, деревня Агеевка и хутор Марачев брод в Орловском уезде одноимённой

губернии. Э.А. Киндякова получала в Николаевском уезде Самарской губернии Скребицко-Камышинский участок земли (6 тысяч десятин) с имевшейся там усадьбой. С.А. Стремфельт становилась владелицей села Тереньга Сенгилеевского уезда с близлежащей деревней Епифановка, где находилась суконная фабрика. В том же уезде в её собственность переходили сёла Гладчиха и Русская Темрязань, в последнем из них находился стекловаренный завод. Кроме этого, С.А. Стремфельт получала деревню Поповка (другое название – Епифановка) Сызранского уезда, в которой имелась другая суконная фабрика. Племянники получали поросший строевым лесом участок земли (18 тысяч десятин) в Глазовском уезде Вятской губернии.

19 июля 1864 года А.Н. Скребицкий умер. 31 июля Опекунский совет вскрыл пакет с его завещанием и огласил в присутствии наследников.

Потомки Скребицкого – Стремфельты, Киндяковы, Перси-Френч

Класс Карлович Стремфельт (Claes Strömfelt, встречается написание Стремфельдт) родился в 1819 году в городе Нючепинг, Швеция. Принадлежал к старинному баронскому роду Швеции, исповедовавшему евангелическое лютеранство. В Швеции проживали его сестра Мария-Луиза Стремфельт и племянница. Служил в Стокгольме в качестве камергера двора шведского короля.

2 апреля 1863 года К.К. Стремфельт венчался первым браком с младшей дочерью тайного советника, 35-летней Софией Александровной Скребицкой (11 июня 1828 г. р.), разведённой с графом Адамом Иоганном Кроншtedтом. Венчание состоялось по православному обряду в Петербургской церкви Успения на Сенной улице.

По просьбе К.К. Стремфельта император Александр II своим указом от 13 марта 1865 года принял его в подданство России с титулом барона Шведского королевства и даровал ему права российского потомственного дворянства. Стремфельт по собственному желанию был приведён к присяге на подданство России 30 марта 1865 года в Петербурге. Церемонию проводил лютеранский пастор. 1 июля того же года барон Стремфельт обратился в Симбирское дворянское депутатское собрание с просьбой о внесении его с женой в дворянскую родословную

книгу Симбирской губернии, ввиду нахождения на её территории их имения. Просьба барона была удовлетворена.

После свадьбы супруги Стремфельты поселились в имении при селе Тереньга Сенгилеевского уезда Симбирской губернии, которое досталось С.А. Стремфельт от её отца. К.К. Стремфельт с женой владели домом в Санкт-Петербурге по улице Большая Морская, 55/7. В петербургском доме Стремфельт принимал своих шведских родственников.

Шведскую и русскую ветви фамилии Стремфельт связывали не только родственные, но и финансовые отношения. Так, 7 мая 1887 года С.А. Стремфельт взяла денежный заём у шведской подданной баронессы Марии-Луизы Стремфельт.

Стремфельты находились в родстве с фамилиями Киндяковых-Перси-Френч. Старшей сестрой С.А. Стремфельт была Эмилия Александровна, жена подполковника Александра Львовича Киндякова. Дочь Э.А. Киндяковой, София Александровна Перси-Френч (урожд. Киндякова), была замужем за английским дипломатом Робертом Максимилианом Перси-Френч, от которого имела дочь, великобританскую подданную Екатерину Перси-Френч. Стремфельты, не имевшие своих детей, с большим теплом относились к внучатой племяннице. Она часто приезжала в Тереньгульское имение Стремфельтов, а те в свою очередь гостили в имениях Перси-Френч – сёлах Головино и Киндяковка. Стремфельты и Е.М. Перси-Френч состояли в переписке.

Последние годы жизни К.К. Стремфельт страдал от сахарного диабета. 27 октября 1893 года в селе Тереньга умерла его жена С.А. Стремфельт.

Ровно через шесть лет – 26 октября 1899 года – умер и К.К. Стремфельт. Всю свою собственность (имения, капиталы, драгоценности) он завещал внучатой племяннице Е.М. Перси-Френч. Передачу собственности К.К. Стремфельта Е.М. Перси-Френч попыталась опротестовать в суде Мария-Луиза Стремфельт, перед которой у матери Е.М. Перси-Френч, С.А. Перси-Френч, имелись непогашенные финансовые обязательства. Марии-Луизе Стремфельт удалось наложить запрещения на имения С.А. Перси-Френч, но её смерть (между 1900 и 1901 годами) прекратила эту тяжбу.

Максим Арсеньев,
специалист отдела
научно-справочного аппарата ГАУО